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A KGST-tagországok közötli tudományos és műszaki 
együttműködés a jelenlegi szakaszban a két- és többolda
lú kapcsolatok bonyolult rendszerét alkotja, amelyre az 
együttműködés formáinak, módszereinek és szintjeinek 
sokrétűsége jellemző. Ez az együttműködés megteremti a 
feltételeket a nagy horderejű tudományos-műszaki 
problémák hatékony megoldásához, az eredmények 
gyors és lehetőleg teljes mértékű népgazdasági hasznosí
tásához, és hozzájárul a tudományos és műszaki haladás 
ütemének felgyorsításához a szocialista országokban [1 ]. 

Tovább fokozódik a távlati tervezés szerepe, egyre 
fokozottabb mértékben érvényesül a komplex célprog
ramokra irányultság és a rendszerszemlélet az anyagi 
termelés szférájában folytatott együttműködés kulcs
problémáinak megoldásában. 

A hosszútávú együttműködési célprogramok (HECP) 
közös erőfesz [lésekkel hosszabb távlatokban fogják biz
tosítani a KGST-tagországok ésszerű szükségleteinek 
kielégítését energiában, fűtőanyagban, az alapvető nyers
anyagokban és alapanyagokban, gépipari termékekben, 
élelmiszerekben, iparcikkekben és a szállítás terén. Ki
dolgozásuk és megvalósításuk fokozott követelményeket 
támaszt a KGST-tagországok közötti tudományos és 
műszaki együttműködés formáival, módszereivel és meg
szervezésével szemben, annak érdekében, hogy az együtt
működés fejlődésének szintje és üteme összhangban 
legyen az együttműködési célprogramok követelményei¬
vei [2]. 

A hosszútávú együttműködési célprogramok egyrész
ről 32 együttműködés során eddig elért eredményekre 
támaszkodnak, másrészről pedig meghatározzák a gazda
sági élet, a tudomány és a technika fejlesztésének 
stratégiai irányait a KGST-tagországokban. Éppen ezért 
a tudományos és műszaki kapcsolatok fejlesztésére 
irányuló tervek kidolgozása során a hosszútávú együtt
működési célprogramok olyan alapvetődokumentumok
nak tekintendők, amelyek meghatározzák az együttmű
ködés fő irányait a tudomány és a technika területén, 

biztosítva a szoros összhangot a tudományos és műszaki 
kutatások és az anyagi termelés kulcsproblémái között. 

A KGST-tagországok együttműködésének döntő terü
letein a távlati tervezés tárgyát képező feladatok bonyo
lultsága és komplexitása, a hosszútávú célirányos terve
zés fejlesztése és az együttműködési folyamat vala
mennyi szempontjának a rendszerelemzés módszereire 
támaszkodó irányítása meghatározott követelményeket 
támaszt a tudományos és műszaki együttműködés infor
mációellátásával szemben, aminek alapját a KGST-tagor
szágok Nemzetközi Tudományos és Műszaki Információs 
Rendszert; (NTMIRj képezi [3], A Nemzetközi Tudomá
nyos és Műszaki Információs Központnak (NTMIK) a 
KGST-tagországok közötti tudományos és műszaki prob
lémáival kapcsolatos kiadványai (szakosított kiadvá
nyok) a tudományos és műszaki együttműködés infor
mációellátásának részét alkotják. 

Az NTMIK-ban jelenleg készülő szakosított kiadvá
nyok különböző tematikai irányokat és struktúrát képvi
selnek; a következő területekről nyújtanak információt: 

a tudományos és műszaki együttműködés fejlődése és 
gyakorlata, együttműködési programok, az eddig elért 
eredmények és ezek hasznosítása a KGST-tagországok 
népgazdaságában, az együttműködés legfontosabb prob
lémáiban folyó kutatások és fejlesztések távlatai; 

a KGST-tagországok népgazdasága szempontjából leg
fontosabb tudományos és technikai területek helyzete, 
fejlődésük gazdasági, tudományos és műszaki szempont
jai és tendenciái, a legfejlettebb országok tudományos és 
műszaki politikájának irányai; azokra a minőségileg új 
tudományos és műszaki vívmányokra vonatkozó adatok, 
amelyek hatást gyakorolhatnak a népgazdaság fejlődésé
nek fő irányaira. 

A kiadványok tematikája felöleli a KGST-tagországok 
közötti együttműködés legfontosabb területeit, elsősor
ban a hosszútávú együttműködési célprogramok témakö
reit és a tudományos és műszaki együttműködés komp
lex problémáit. 
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Az NTMIK eddig megjelent szakosított kiadványai a 
következők: 
• kiadványok a tudományos és műszaki együttműködés 

szervezéséről és gyakorlatáról; 
• referátumgyűjtemény; 
• problémára orientált gyűjtemények. 

A KGST-tagországok közötti tudományos és műszaki 
együttműködésen belül integrációs folyamatok tökélete
sítése következtében megváltozik a felhasználók infor
mációigénye. Ez hatással van a szakosított kiadványok 
összetételére, újfajta kiadványok megjelentetéséhez, a 
korábbi kiadványok jellegének módosításához vezet. 

A tudományos és műszaki együttműködés 
szervezésével és gyakorlatéval foglalkozó 
kiadványok 

Az első időszakban, 1972-től kezdődően az NTMIK A 
koordinációs központok bulletinje címmel jelentetett 
meg kiadványt, amelyet a koordinációs központok létre
hozása, tevékenységük ismertetésének szükségessége és 
az adott problémák területén folytatott együttműködés 
során az információcsere igénye indokolt. Ezt a kiad
ványt az NTMIK a KGST Titkárság tudományos és 
műszaki együttműködési osztályával közösen adta ki. 

Az együttműködés további fejlődése, a koordinációs 
központok mellett további különféle nemzetközi szerve
zetek létrehozása, az általuk megvalósított sokoldalú 
tudományos és műszaki együttműködés szükségessé tet
te az említett kiadvány jellegének megváltoztatását. 

Ennek eredményeképpen 1978-ban az NTMIK és a 
KGST Titkárság tudományos és műszaki együttműködé
si osztálya megkezdte A KGST-tagországok tudomá
nyos-műszaki együttműködésének bulletinje című kiad
vány megjelentetését. 

Ez a kiadvány azoknak a KGST-szervekben és a 
KGST-tagországok szervezeteiben tevékenykedő szakem
bereknek készül, akik szervezési kérdésekkel foglalkoz
nak, és részt vesznek a sokoldalú tudományos és műszaki 
együttműködés megvalósításában. 

A Bulletin az alábbi kérdésekkel foglalkozó anyago
kat publikál: 

a KGST-tagországok sokoldalú tudományos és műsza
ki együttműködésének általános szervezési kérdései; 

a KGST-szervek tevékenysége (KGST Ülésszak, a 
KGST Végrehajtó Bizottsága, a KGST bizottságai és 
állandó bizottságai, valamint ezek szervei stb.); a KGST-
tagországok b ól a sokoldalú tudományos és műszaki 
együttműködésben részt vevő szervezetek tevékenysége 
(nemzetközi szervezetek, koordinációs központok, ideig
lenes nemzetközi kollektívák, tudományos-termelési 
egyesülések stb.); 

a nemzetközi szervezetek, koordinációs központok és 
a KGST-tagországok egyéb, az együttműködésben részt 
vevő szervezeteinek információellátása; 

nemzetközi információs rendszerek és szolgálatok; 
a KGST-szervek és a KGST-tagországok szervezetei

nek irányító és módszertani dokumentumai, rendszeres 
tájékoztatás új egyezményekről, tanácskozásokról, érte
kezletekről, kiadványokról stb. 

1977-1981. között az NTMIK és a KGST Titkárság 
tudományos és műszaki együttműködési osztálya a 
Koordinációs központok bulletinjé-böX összesen 17 szá
mot, A KGST-tagországok tudományos-műszaki együtt
működésének bulletinje-bői pedig 11 számot adott ki. 

1976-ban az NTMIK megkezdte egy újabb, a tudomá
nyos és műszaki együttműködés legfontosabb problémái
val foglalkozó sorozat kiadását, az együttműködés ered
ményeit és a tudományos és műszaki prognózisokat 
ismertető kézikönyvek formájában. Ezek a kiadványok 
tájékoztatást adtak az együttműködés szervezéséről, a 
tudományos és műszaki együttműködéssel kapcsolatos 
egyezményekről és programokról, ismertették az együtt
működésben részt vevő szervezeteket és azok tevékeny
ségét, az elért eredményeket és azok gyakorlati hasznosí
tását a KGST-tagországok népgazdaságában, valamint a 
kiemelt együttműködési problémákban folytatott tudo
mányos és műszaki kutatások fejlődési prognózisait. 

A tudományos és műszaki együttműködés legfonto
sabb problémáival foglalkozó kiadványok előkészítésé
ben részt vettek az érdekelt koordinációs központok és 
nemzetközi szervezetek is; ezek a kiadványok főképpen 
azokra a vezető munkatársakra orientálódtak, akik az 
egyes együttműködési problémákban a taktikai és opera
tív feladatok megoldásával foglalkoztak, összesen mint
egy 40 kiadvány jelent meg a tudományos és műszaki 
együttműködés legfontosabb problémáinak témakörében 
(beleértve a kézikönyveket, az együttműködés eredmé
nyeit és a tudományos és műszaki prognózisokat). 

Az említett kiadványok célja az volt, hogy ismertes
sék a sokoldalú tudományos és műszaki együttműködés 
általános szervezeti kérdéseit, a KGST-szervek tevékeny
ségének különféle szempontjait, továbbá, hogy elősegít
sék a KGST-tagországok közötti együttműködés haté
konyságának fokozását, az élenjáró tapasztalatok elter
jesztésével és az információcsere révén. 

Az említett kiadványokat csak a KGST-tagországok 
közötti sokoldalú tudományos és műszaki együttműkö
désben részt vevő szervezetek körében terjesztettük. 

Referátumgyüjtemény 

A KGST-tagországok gazdasági és tudományos-mű
szaki együttműködésének problémái című referátum
gyűjtemény az NTMIK és a Szocialista Világrendszer 
Gazdasági Problémáival foglakozó Nemzetközi Intézet 
(orosz rövidítése: MIEP MSS) közös időszaki kiadványa. 

A kiadvány célja az, hogy ismertesse a KGST-tagor
szágok szakemberei számára a szocialista világrendszer 
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elméleti gazdasági kérdéseivel, a gazdasági és a tudomá
nyos-műszaki együttműködés elmélyítésének problémá
ival, a szocialista gazdasági integráció távlataival foglalko
zó publikációkat. 

A referátumgyűjtemény felöleli az említett probléma
körben megjelent monográfiákat, könyveket, a KGST-
tagországok időszaki kiadványait, tudományos konferen
ciák és szimpóziumok anyagait. Negyedévenként egyszer 
jelenik meg. 

,,A tudományos—műszaki együttműködés problémái" 
című fejezetében a tudományos-műszaki együttműkö
désről és a hosszútávú együttműködési célprogramokról 
megjelent publikációk referátumai kapnak helyet, ame
lyek elsősorban a2 alábbiakat tükrözik: 

konzultációk a KGST-tagországok tudományos és 
műszaki politikájának alapvető irányairól; 

együttműködés a tudomány és a technika fejlesztési 
prognosztizálásának kérdéseiben; 

a tudományos és műszaki együttműködés szervezé
si-módszertani és jogi alapjai; 

a KGST-tagországok népgazdasági terveinek koordiná
lása a kölcsönös érdeklődésre számot tartó tudományos 
és műszaki problémákat illetően; 

a tudományos és műszaki együttműködés tervezése a 
tudományos és műszaki kutatások során; 

az együttműködés alapvető formái a tudományos és 
műszaki kutatások során; 

a tudományos és műszaki együttműködés eredményei 
és azok hasznosítása; 

szakosodás és kooperáció a KGST-tagországok között 
a tudományos és műszaki kutatások terén; 

a tudományos szakemberek képzésének és továbbkép
zésének kérdései; 

együttműködés a tudományos és műszaki információ 
területén; 

a sokoldalú tudományos és műszaki együttműködés
ben részt vevő nemzetközi tudományos kutató és gazdál
kodó szervezetek, koordinációs központok és egyéb 
szervezetek tevékenysége; 

a KGST-tagországok közötti együttműködés hosszú
távú célprogramjainak kidolgozása és megvalósítása; 

a KGST-tagországok tudományos akadémiái közötti 
tudományos és műszaki együttműködés; 

tudományos konferenciák és szimpóziumok, a tapasz
talatcsere egyéb formái. 

1977-tŐl 1981-ig a referátumgyűjteményt a KGST-
tagországok szervezetei körében terjesztettük. 1982-től 
kezdődően a gyűjtemény korlátozás nélkül előfizethe
tő.* 

A KGST-tagországok tudományos és műszaki együtt
működésén belüli integrációs folyamatok fejlődése kö-

* Magyarországon az OMIKK-ban fizethető elő - A szerk. 

vetkeztében megváltoztak a felhasználók információigé
nyei, ami pozitív hatással volt a szakosított kiadványokra 
is [4]. 

A fejlődés jelenlegi szakaszának a hosszútávú együtt
működési célprogramok elfogadásából és megvalósításá
ból következő sajátosságai meghatározzák a tudományos 
és műszaki együttműködés információellátásával szembe
ni követelményeket, egyebek között az ezen a téren 
megjelenő kiadványokat illetően is. 

A tudományos és műszaki együttműködés szervezésé
vel és gyakorlatával, a KGST-szervek és a KGST-tagorszá
gokban működő szervezetek tevékenységével kapcsolatos 
információ mellejt fokozódik az igény az olyan informá
ció iránt, amely a tudományos és műszaki együttműkö
dés folyamataira hosszú távon hatást gyakorló fejleszté
sekkel és kutatásokkal kapcsolatos ismereteket szinteti
zálja. 

Az előbbiekben ismertetett szakosított kiadványok 
előkészítése és megjelentetése során felhalmozódott ta
pasztalatok lehetővé tették az NTMIK számára, hogy 
megkezdje egy új típusú kiadvány előkészítését ezen a 
területen. Az analitikus, problémára orientált kiadvá
nyok a KGST-tagországok közötti együttműködés leg
fontosabb témaköreiben, elsősorban a hosszútávú 
együttműködési célprogramok és a tudományos és mű
szaki együttműködés komplex problémáinak tematikájá
ban jelennek meg. 

Analitikus, problémára orientált kiadványok 

Az analitikus, problémára orientált kiadványok kü
lönböző információfajtákat összesítenek a fontosabb 
információforrások komplex feldolgozása alapján. 

Az analitikus kiadványok felhasználói elsősorban a 
tudományos és műszaki együttműködés területén tevé
kenykedő vezető munkatársak, akik a tudományps és 
műszaki politika kérdéseinek kidolgozásával, a népgazda
sági távlati fejlesztési tervek meghatározásával, a tudomá
nyos és műszaki együttműködés alapvető irányvonalai
nak felvázolásával foglalkoznak a KGST-tagországokban: 
ezenkívül a hosszútávú együttműködési célprogramok és 
a tudományos és műszaki együttműködés komplex 
problémáinak kidolgozásában részt vevő kutatók és 
szakemberek. 

Az ezirányú munka eredményeként 1978-tól az aláb
bi problémára orientált gyűjtemények jelennek meg a 
KGST-tagországok legfontosabb együttműködési problé
máinak témakörében: 

Eredmények és távlatok; 
A számítástechnika problémái és a Világűrkutatás 

problémái; 
A mikroprocesszoros technika alkalmazása; 
Gépgyártás. 
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Az 1978-1983 közötti időszakban több, mint 30 
szám készült el az Eredmények és távlatok c. sorozatban, 
egy-egy szám a Számítástechnika problémái és a Világűr-
kutatás c. sorozatban, és két szám a Gépgyártás-bari. 

Ezeket a gyűjteményeket megrendelés alapján, korlá
tozás nélkül terjesztjük a világ minden országába. 

Az Eredmények és távlatok gyűjteményt az NTMIK 
és az SZSZKSZ Tudományos Akadémiája Elnöksége 
mellett működő Rendszerelemzési Bizottság adja ki 
közösen. 

Ez a gyűjtemény különálló tematikus sorozatok 
formájában készül, a vezető szervek munkatársai, vala
mint azoknak a kutatóknak és szakembereknek a számá
ra, akik a KGST-tagországok legfontosabb komplex 
népgazdasági fejlesztési programjainak kidolgozásával 
foglalkoznak. 

Jelenleg a gyűjtemény az alábbi tematikus sorozato
kat foglalja magában: 

Energetika. Fűtőanyag; 
Természeti erőforrások és környezet; 
Élelmiszerek és mezőgazdaság; 
Irányítás és tudományos-műszaki haladás; 
Városok és települési rendszerek; 
Regionális rendszerek. 
A gyűjtemény füzeteinek sajátossága, hogy a tartalmi 

szempontból feldolgozott információt koncentrált, prob
lémára orientált formában bocsátja a szakemberek ren
delkezésére: 

A gyűjtemény füzetei a következő információfajtákat 
tartalmazzák: 

analitikus információt cikkek és szemlék formájában, 
faktográfiai, 
referatív és 
bibliográfiai információt. 
A sorozat valamennyi száma egységes szerkezet sze

rint épül fel, és az alábbi fejezetekből áll: 
A KGST-tagországok együttműködésének kérdései; 
Tudományos, műszaki és gazdasági problémák; 
Közlemények. Információ. 
A KGST-tagországok együttműködésének kérdései 

című fejezet ismerteti a tudományos kutatások helyze
tét, legfontosabb eredményeit, vívmányait, a fejlődés 
tendenciáit a KGST-tagországok gazdasági és tudomá
nyos-műszaki együttműködésének legfontosabb problé
máiban. A fejezetben közreadott analitikus anyagok 
(szemlék, cikkek) a KGST-tagországok közötti gazdasági 
és tudományos—műszaki együttműködés, valamint a 
KGST-tagországok és a világ más országai közötti együtt
működés legaktuálisabb kérdéseivel foglalkoznak. 

A Tudományos, műszaki és gazdasági problémák 
című fejezetben megjelenő analitikus anyagok (szemlék, 
cikkek) a rendszerelemzési módszerekre támaszkodva 
ismertetik a kutatások és fejlesztések eredményeit, a 
világ legfontosabb tudományos és műszaki vivmányait, 
beszámolnak a sorozat témakörébe tartozó aktuális 

Kostin, A. M.: Az NTMIK szakosított kiadványai.. . 

problémák helyzetéről és fejlődési tendenciáiról, mind a 
KGST-tagországok, mind a legfejlettebb tőkés országok 
vonatkozásában. 

Ebben a fejezetben kapnak helyet a Nemzetközi 
Alkalmazott Rendszerelemzési Intézet (Bécs) tevékeny
ségét ismertető cikkek is, valamint a legfejlettebb tőkés 
országok tudományos—műszaki politikájának kérdéseit 
tükröző információk. 

A fejezetben megjelenő elemzések magas szinten 
általánosítják az információt, mivel elő kell segíteniük a 
tudományos—műszaki információpolitikai és kutatási 
döntéseket. 

Az Eredmények és távlatok gyűjtemény füzeteinek 
Közlemények. Információ című fejezete rövid informáci
ós anyagokat és szemléket közöl, a füzetek tematikájá
ban megjelent források, faktográfiai válogatások, refera
tív és bibliográfiai anyagok alapján. Az ebben a fejezet
ben közölt információk kiegészítésül szolgálnak az előző 
fejezetekben megjelentetett analitikus anyagokhoz. E 
rovat alapvető feladata az, hogy tájékoztassa a felhaszná
lókat a világ legújabb tudományos és műszaki vívmányai
ról, a legfontosabb eseményekről, hírt adjon a füzet 
tematikájában megjelent legfrissebb publikációkról, fel
tárva ezek közül a legértékesebbek tartalmát is. 

Biztosítandó a legfontosabb adatok és publikációk 
közlésének teljességét és operativitását, valamint a köz
lésre szánt anyagok tudományos színvonalát, az NTMIK 
széles körű nemzetközi együttműködést épített ki az 
NTM1R megfelelő ágazati alrendszereivel, az NTMlK-tag-
országok központi információs szervezeteivel, valamint 
más érdekelt szervezetekkel. 

Jelenleg az Eredmények és távlatok kiadásával kap
csolatban az NTMIK az alábbi partnerekkel tart fenn 
műnk akapcsolatot: 

a KGST-Titkárság osztályai; 
az NTMIK-tagországok központi információs szervei: 

CINTI (BNK), OMIKK (MNK), ZIID (NDK), CINTE 
(LNK) és UVTEI (CSSZSZK); 

az NTMIR következő alrendszereinek vezető szervei: 
Vodoinform, Geoinform, Informneftegaz, Informoos, 
Agroinform, Informugol, építési és elektroenergiai al
rendszer; 

a KGST-tagországok szervezetei: a Rendszerkutatások 
össz-szövetségi Tudományos Kutató Intézete, az 
SZSZKSZ Tudományos Akadémiája Elnöksége mellett 
működő Rendszerelemzési Bizottság, az Állami Lenin 
Könyvtár, az NDK Vízgazdálkodási Intézete és a BNK, 
az MNK, az NDK és a CSSZSZK számos más szervezete. 

A speciális kiadványoknak az a céljuk, hogy összeállí
tásuk során kialakuljon a partnerek együttműködése, 
feltárják a felhasználók érdekeltségének mértékét, előké
szítsék az adott problémában a kiadványkészítés további 
fejlesztésére hozandó döntést. 

Az NTMIK az elmúlt években az alábbi speciális 
kiadványokat jelentette meg: 
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A számítástechnika problémái (közösen az SZSZKSZ 
Tudományos Akadémiája Számítástechnika Koordináci
ós Bizottságával); 

A világürku tatás problémái (közösen az SZSZKSZ 
Tudományos Akadémiája Naprendszer-fizikai és Atmosz
férán kívüli Asztronómiai Tanácsával valamint Űrkutatá
si Intézetével); 

Gépgyártás (közösen az MNK Ipari Informatikai 
Központjával, az SZSZKSZ Tudományos Akadémiája 
Blagonravov Géptani Intézetével, valamint az INFOR-
MAS rendszer vezető szervével. 

Az összegyűjtött tapasztalatok lehetővé tették, hogy 
1982-től megkezdjük a Gépgyártás gyűjtemény rend
szeres kiadását. Füzeteiben a KGST-tagországok tudo
mányos és műszaki együttműködésének kérdéseivel fog
lalkozó anyagok jelennek meg, továbbá a korszerű 
berendezések, gépek és műszerek, a fűtőanyag- és nyers
anyag-ellátási ágazatok, a mezőgazdaság, az élelmiszer
ipar és a gépipar korszerű technikai felszereltségének 
érdekében folytatott kutatások és a termelés jelenlegi 
helyzetéről és fejlődési tendenciáiról, az élenjáró tech
nológiai folyamatok gyakorlati alkalmazásáról szóló ana
litikus szemlék és cikkek. Emellett még szemléket és 
közleményeket is tartalmaznak ezek a füzetek. 

1983-ban az NTMIK az Irányítási Problémák Nemzet¬
közi Tudományos Kutató Intézetével közösen megkezd
te a fentiekhez hasonló jellegű, A mikroprocesszoros 
technika problémái c. kiadvány előállítását. 

A problémára orientált kiadványok megjelentetését az 
tette indokolttá, hogy a tudományos és műszaki együtt
működés szervezési kérdései és a KGST-szervek valamint 
a KGST-tagországok szervezetei tevékenysége mellett 
szükségessé vált a komplex problémákat tükröző analiti
kus információ is. Különösen fontossá vált ez a hosszútá
vú együttműködési célprogramok elfogadása után. 

A problémára orientált kiadványok koncepciója abból 
indul ki , hogy ezek a kiadványok részét képezik a 
tudományos és műszaki együttműködés információellá
tási rendszerének, anélkül, hogy ismételnék az NTMIR 
alrendszereiben megjelentetett kiadványokat. A kiadvá
nyok előkészítésében alkotó együttműködés folyik az 
NTMIK-tagországok olyan szervezeteivel és az NTMIR 
olyan alrendszereivei, amelyeknek tematikája megfelel a 
gyűjtemények profiljának. 

A problémára orientált kiadványok az alapvető forrá
sok analitikus feldolgozása eredményeképpen nyert, 
általánosított információk szolgáltatását célozzák. Ennek 
a tájékoztatásnak a következő követelményeknek kell 
eleget tennie: 

az analízis és a szintézis magas szintjét kell képvisel
nie; 

minimális terjedelműnek és maximálisan teljesnek kell 
lennie; 

hitelesnek és megbízhatónak kell lennie; 
prognosztikai jelleggel kell bírnia. 

A KGST-tagországokban a legfontosabb népgazdasági 
fejlesztési problémákban folytatott, a szakosított kiadvá
nyok profiljába vágó kutatások lehető legteljesebb bemu
tatása érdekében nagy jelentőséget kell tulajdonítani a 
résztvevő szervezetek együttműködési technológiája ki
dolgozásának. Ebben a vonatkozásban fokozódik az 
NTMIK szerepe, amely az anyagok előkészítésével kap
csolatos munkákat szervezi és koordinálja, meghatározza 
azok tematikáját és kidolgozza a szükséges módszertani 
ajánlásokat. 

Analitikus információ 

Figyelembe véve a szakemberek egyre növekvő érdek
lődését az analitikus információ iránt, az NTMIK 1980-
ban megkezdte a KGST-szervek sajátos formájú informá
cióellátását: előkészületeket tett az Analitikus informá
ció kiadására. Az alapötlet az volt, hogy orosz nyelvű 
tájékoztatást adjunk azokról a szemle- illetve prognózis-
jellegű információkról, amelyeket a központi szintű 
vezető munkatársak számára állítanak össze az egyes 
KGST-tagországokban, nemzeti nyelven. 

Az Analitikus információ 1980-1983-ban elkészült 
füzetei lényegében véve azokra a szemlékre és informá
ciókra támaszkodtak, amelyeket a vezetők számára 
állítottak össze az LNK-ban (Sygnaly Wybrane Infor-
macja Temaryczne), a CSSZSZK-ban (SIVO), ezen kívül 
felhasználásra került az NTMIR alrendszerek számos más 
szemle- és prognózis-jellegű anyaga és az NTMIK-tagor
szágok számos nyílt forrásának anyaga is. E munkák 
fejlődését jelentette, hogy az egyes számok előkészítésé
nél felhasználtuk az UVTEI-nek az országok gazdasági 
fejlődési mutatóit tartalmazó faktográfiai adatbázisát. 

A KGST és az NTMIK vezetősége pozitívan értékelte 
az elkészült kiadványokat. 

A tapasztalatok alapján elkészült az Analitikus infor
máció koncepciójának tervezete. A koncepció abból 
indul k i , hogy az Analitikus információ az NTMIK-tagor
szágok központi információs szervei közötti együttmű
ködésben készül. Ezek a szervek végeznék a megfelelő 
források kiválogatását, feldolgozását, a koncepció köve
telményeivel összhangban, majd megküldenék az anya
got az NTMIK-nek végleges feldolgozás és publikálás 
céljából. Az UVTEI adatbázisának felhasználása módot 
adna arra, hogy az Analitikus Információ füzeteit kiegé
szítsük az egyes országok és régiók fejlődésére vonatkozó 
megfelelő statisztikai adatokkal. 

Az Analitikus információ jellegzetessége, hogy a 
KGST-tagországokban a magasabb szintű vezetés számá
ra faktográfiai adatokat és alapvető következtetéseket is 
tartalmazó tömör referátumok formájában ad tájékozta
tást. 

1983-ban tovább folytatódnak a kísérleti szintű mun
kák, azzal a céllal, hogy kialakítsuk az együttműködést 
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az NTMIK-tagországokban levő partnereinkkel, kidolgoz
zuk az információ közreadásának optimális formáját, 
elemezzük a felhasználók véleményét és meghatározzuk 
az ilyen típusú információ kiadásának feltételeit. 

A szakosított kiadványok előállításának szervezési 
sémáját, valamint a különböző szervezetek együttműkö
dését az előkészítés folyamatában az I . ábra mutatja be. 

A szakosított kiadványok fejlesztése 
és tökéletesítése 

Az NTMIK szakosított kiadványainak további fejlesz
tését a felhasználók igényeiben végbemenő változások 
határozzák meg. 

Az Eredmények és távlatok gyűjtemény kiadásának 
tapasztalatai, továbbá e gyűjtemény füzeteinek az 
NTMIK-tagországokban történt véleményeztetése az 
alábbi következtetések levonására adott alapot: 
• kiadása pozitívan értékelhető, sorozatainak tematiká

jajói megválasztott; 
• erénye, hogy komplex módon és rend szerelemzési 

szemlélettel közelíti meg a tárgyalt problémákat; 
• kedvező fogadtatásra talált az a törekvése, hogy a 

hosszútávú együttműködési célprogramokat és a tu
dományos és műszaki együttműködés komplex prob
lémáinak információellátását tűzte kí célul; 

• pozitív értékelést kapott problémára orientált beállí
tottsága és az egyes számok struktúrája, valamint az 
anyagok összeválogatása során érvényesített szerkesz
tői szemlélet (az elemző cikkek és más információfaj
ták: faktográfiai, szemle-, referatív és bibliográfiai 
információk együttes közlése); 

• hasznosnak és célszerűnek ítélik meg a Közlemények, 
ínformáció rovat szerepeltetését és annak tartalmát. 

Ennek eredményeképpen felvázolódtak az Eredmé
nyek és távlatok gyűjtemény továbbfejlesztésére irá
nyuló intézkedések, megfogalmazódtak a munkák kibon
takoztatásának alapvető irányai, amelyeket az alábbiak
ban lehet összefoglalni: 
• bőviteni kell a hosszútávú együttműködési célprogra

mok és a tudományos és műszaki együttműködés 
komplex problémáinak tematikai körét; 

• tovább kell fejleszteni a nemzetközi együttműködést 
színvonalas szerzők bevonása és a KGST-tagországok 
vívmányainak lehető legteljesebb bemutatása céljából; 

• együtt kell működni a gyűjtemény füzeteiben publi
kálásra kerülő anyagok előkészítésében az NTMIK-
tagországok központi információs szerveivel, a 
KGST-szervekkel, a KGST-tagországok azon szerveze
teivel és azokkal az NTMIR alrendszerekkel, amelyek
nek tematikája megfelel a gyűjtemény profiljának; 

• növelni kell a minőségi szinvonalat a gyűjtemény 
egyes számainak előkészítésénél; 

• az anyagok előkészítése során hasznosítani kell az 
NTMIK komplex információs bázisa alapján készülő 
kiadványokat; 

• tökéletesíteni kell a Közlemények. Információ rovat 
struktúráját és tartalmát. 
A Gépgyártás gyűjtemény kiadásának során figyelem

be vettük és hasznosítottuk az Eredmények és távlatok 
előkészítésével és kiadásával kapcsolatban szerzett ta
pasztalatokat. A munkát elsősorban abban az irányban 
kell tovább folytatni, hogy széles körű nemzetközi 
együttműködés alakuljon ki a KGST-tagországok érde
kelt szervezeteivel, a gépipari hosszútávú együttműködé
si célprogramok tematikájának lehetőleg minél teljesebb 
bemutatása érdekében. 

Az analitikus kiadványok előkészítése és kiadása terén 
a munkák előrehaladásával párhuzamosan csökkent az 
együttműködés legfontosabb problémáinak tárgyköré
ben készülő kiadványokra fordított munkák mennyisége. 
Ez azzal magyarázható, hogy az NTMIR ágazati alrend
szerei az ágazati problémákban együttműködnek a koor
dinációs központokkal, és szükség esetén biztosítani 
tudják a koordinációs központok együttműködési prob
lémáival foglalkozó kiadványok megjelentetését. 

A későbbiekben ebben a vonatkozásban lehetőség lesz 
a tudományos és műszaki együttműködés legfontosabb 
problémái témakörében egyes önálló füzetek kiadására, 
amennyiben ezek tematikáját nem fedik teljes egészében 
az NTMIK analitikus, problémára orientált kiadványai. 
Ezeknek a kiadványoknak tartalmazniuk kell olyan 
analitikus és szemle-jellegű anyagokat, amelyek az 
együttműködési problémák helyzetét tükrözik a KGST 
keretei között és világméretekben, továbbá a tudomá
nyos kutatások eredményeit és népgazdasági hasznosítá
sát, valamint az adott problémakörben folyó munkák 
távlatait. 

A KGST-tagországok gazdasági és tudományos-mű
szaki együttműködésének problémái című referátum
gyűjtemény tökéletesítése érdekében emelni kell a refe
rátumok minőségi színvonalát, és arra kell törekedni, 
hogy a kiadvány a lehető legteljesebb körben felölelje a 
KGST-tagországok vonatkozó publikációit; ennek érde
kében széles körű kooperációt kell igénybe venni. 

A szakosított kiadványok összetételét, tematikai ori
entációját a KGST-tagországok közötti tudományos és 
műszaki együttműködés integrációs folyamatainak fej
lettségi szintje és helyzete határozza meg. A kiadványok 
tökéletesítésére vonatkozó javaslatok kidolgozásához az 
alapot az szolgáltatja, hogy rendszeres időközönként 
felkérjük felhasználóinkat, hogy értékeljék kiadványain
kat. 

A szakosított kiadványok fejlesztése és tökéletesítése 
szempontjából nagy fontossággal bír e kiadványok előké
szítési folyamata. Egészében ennek a folyamatnak bizto
sítania kell olyan követelmények betartását, mint a 
tudományos és műszaki információ aktualitása, teljeskö-
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rűsége és operativitása, az elemzések mélysége és a 
publikált anyagok tudományos színvonala. 

A szakosított információs kiadványokat úgy tekint
hetjük, mint a kiadványok, előkészítésük, funkcionális és 
technológiai paramétereik rendszerjellegű összességét. 

A szakosított kiadványok rendszerét úgy definiálhat
juk, mint egymással funkcionális kapcsolatban álló, az 
információsigények kielégítésére irányuló kiadások szer
vezetileg összefogott egységét [4J. 

Másrészről, a szakosított kiadványok rendszere úgyis 
felfogható, mint egy magasabb hierarchikus szintnek - a 
tudományos és műszaki együttműködés információellá
tásának - egyik alrendszere; a kiadványok megszervezé
sével szemben támasztott követelmények a tudományos 
és műszaki együttműködés információellátásának felada
taiból következnek, megfogalmazásuknál figyelembe kel! 
venni a tudomány és technika területén folyó együttmű
ködésjelenlegi fejlettségi szakaszának sajátságait. 

A szakosított kiadványok rendszerének alakulása a 
bemeneti oldalon a különböző információs áramlatok
kal, a kimeneti oldalon pedig az információ felhasználói
val van kapcsolatban, és nem zárt rendszer. 

A szakosított kiadványok rendszere a „külső környe
zet" hatása alatt - vagyis az információ felhasználóinak 
és a felhasználók információigényeinek hatására — állan
dóan változik, alkalmazkodik ezeknek az igényeknek a 
dmarrúkájához, figyelembe véve az együttműködési for
mák fejlődését, az együttműködési problémák és irányok 
kidolgozásának folyamatait. Ezek a változások - a 
funkcionális és technológiai szempontok szoros kölcsön-
kapcsolatának következtében az információs kiadványok 
rendszerén belül — változásokat idéznek elő mind az 
említett kiadványok szerkezetében, mind pedig azok 
előkészítésének technológiai folyamatában. Egyrészt 
újabb kapcsolatok alakulnak ki , amelyek újfajta informá
ciós kiadványok előkészítését biztosítják, másrészt lénye
gében megváltozik a kiadványok előkészítésének folya
mata, az információs technológia korszerű eszközeinek, 
az analitikus-szintetikus információfeldolgozás új mód
szereinek alkalmazása következtében. 

Összefoglalva, az NTMIK szakosított kiadványainak 
jelenlegi fejlettségi szintjén az alábbi következtetéseket 
vonhatjuk le: 

• a szakosított információs kiadványok fejlődésük so
rán egységes rendszerré szerveződtek; 

• a szakosított kiadványok rendszere aktív kölcsönha
tásban áll a „külső környezettel", és a felhasználók 
információigényétől függően változik; 

• a rendszer egyes összetevői fejlődnek, állandóan 
folyamatban van ezek kölcsönhatásának tökéletesíté
se, ami hatással van a rendszer főbb jellemzőire, a 
„külső környezettel" való viszonyára. 

Fordította: Naményi Mária 

Kast in, A. M.: Az NTMIK szakosított kiadványai . . . 
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KOSTIN, A. M.:Az NTMIK szakosított 
kiadványai a KGST-tagországok tudományos 
és műszaki együttműködéséről 

A cikk a KGST-tagországok tudományos és műszaki 
együttműködésének problémáira szakosított NTMIK-ki-
adványok létrehozásának és fejlesztésének kérdéseivel 
foglalkozik. Megállapítja, hogy a szakosított kiadványok 
részét képezik a KGST-tagországok közötti tudományos 
és műszaki együttműködés információellátásának. Ismer
teti az NTMIK által jelenleg megjelentetett szakosított 
kiadványokat. 

* * s 

KOSTIN, A. M.: The specialized 
publications of the ISTICon the 
cooperation of CMEA member states 

The establishment and development of ISTIC's (Inter
national Scientific and Technical Information Centre) 
publications on the scientific and technical cooperation 
of the CMEA member states are presented. It is 
concluded that these publications contribute to the 
information supply of (he scientific and technical 
cooperation of the CMEA countries. The presently 
existing specialized ISTIC publications are described. 

* * * 
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KOCTHH, A.M.: r i p o c b M b H b i e mmmm MUHTM 
no n p o ö ^ e M a r u Hay^Ho-TexHwiecicoro C0Tpy;mH-

i iecTBa c r p a H - i ^ e H O B C3B 

PaccMaTpHBaroTCH Bonpocbi co3aamiH H pa3BHTiiH 

npocpH^bHbix HHcbop,,>iaiinoHHbix H3aaHHií MUHTM 
n o r r p o ö ^ e M a M H a y ' m o - T e x H H í i e c K o r o c o T p y a H H ' i e c T -

sa crpaH- luieHOB C3B. OTMeiaetca, >ITO npotpmib-

Hbie H3flaHiia H B J I S I I O T C H cocraBHoií lacrbio midpop-

MauHOHHoro oöecnenemiH H a y i H o - T e x t m i e c K o r o 

coTpyzrjn iqecTBa c r p a H - i ^ e H O B C3B. J J a e T C a x a -

p a K T e p H c n i K a nporpH/ibHbtx H3.iP.tuui, BbirrycKaeMbix 

MliHTM B H a c T o n m e e BpeMsi. 

* * * 

KOST/N, A. M.: Die speziaiisierten 
IWTIZ-Publikationen im Probíemkreis 
der wissenschaftlichen und techníschen 
Kooperation der RGW-Lánder 

Es sind im Artikel Fragen im Zusammenhang mit den 
auf die Probleme der wissenschaftlichen und technischen 
Kooperation der RGW-Lánder speziaiisierten IWTIZ-
Publikationen behandelt. Es wrrd festgestellt, dass die 
speziaiisierten Publikationen einen Teil der Infor-
mationsversorgung der zwischen den RGW-Lándern be-
stehenden wissenschaftlichen und technischen Koopera
tion bilden. Die von IWTIZ gegenwartig hcrausge-
gebenen speziaiisierten Publikationen sind erláuterl. 

* * * 

Lapzárta után érkezett . . . 

Az alábbiakban közreadjuk a TMT 1983. 4. 
számában (p. 134-137.1 megjelent, A pokol útja 
nem folyóirattá! van kikövezve; adalékok egy 
esettanulmányhoz c. cikkre vonatkozó, lapzárta 
után érkezett szerzői korrekciót. 
A 136, oldal második hasábjának második sorában 
a 45%-ra emelkedett megállapításhoz a következő 
kiegészítés értendő: kétszeri korrekció eredménye
képpen (MTA hozzájárulás plusz Művelődési 
Minisztérium korrekciós összeg) a 45% 27%-ra 
módosult. 

A szerkesztőség 
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